Talentstlutzpunkte Baden-Wirttemberg

............... Unterland

Arbeitsblatter fir den Schachunterricht Name:

Wissensspeicher

1. THEMA: Turm — Bauer(quadrat)

RTP: GLT2.03

Kurze Zusammenfassung der Lektion

MERKSATZ: Die Turmpartei gewinnt, wenn der Kénig dauernd in das Bauernquadrat kommt.

ZIEL: Eroberung des Bauers und mit Turm und Koénig den gegnerischen Kénig Matt setzen.

METHODE:

1. Der Kobnig des Bauern kontrolliert das Umwandlungsfeld, ohne den Bauer zu blockieren.

2. Der Turm kontrolliert das Umwandlungsfeld von hinten. Oder von Grundreihe, ohne dass er vom
gegnerischen Konig angegriffen ist oder irgendwann vom Bauer angegriffen werden kann.

3. Das Quadrat vergréRert sich um eine Linie/Reihe entsprechend, um wie viele Ziige der Konig des
Bauern vom Kontrollfeld entfernt ist (siehe 1.). Blockiert der Kénig seinen Bauern, entspricht das
einem zusatzlichen Zug.

4. Das Quadrat verkleinert sich um eine Linie/Reihe entsprechend (siehe 2.), um wie viele Zlige der
Turm von der Kontrolle des Umwandlungsfeldes entfernt ist. Muss der Turm wegziehen,
entspricht das einem zusétzlichen Zug.
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Bauer gewinnt
Saavedra- Studie

1.c7 Td6+ 2.Kb5 Td5+ 3.Kb4
Td4+ 4.Kb3 Td3+ 5.Kc2 Td4
6.c8T [6.c8D Tc4+ 7.Dxc4 Patt]
6...Ta4 7.Kb3 [Turmverlust oder
Matt.]

1.¢kg7 &a5 [1...b4 Turm in gegnerischer Halfte sperrt den Bauern-Konig ab. 2.¢6f6 b3 (2...€2c6 3.2e5
b6 4.965 c6 5. ed b6 6.0d4 e 7.¢bca 2d6 8.54b5) 4.8b5 b3 5.8xb3) 3.8h3 b2
4.8h3+] 2.5kf6 b4 3.cke5 dhed [Abdrangung des Turm-Kénigs.] [3...¢0c3 4.2d5 b4 5.8h3+ ¢he2
6.¢bc4 Abfangen des Bauern.] 4.8h8 b4 5.¢ke4 hc3 6.¢ke3 b3 7.8c8+ [Abdrangung des Bauern-Konigs.]
7...58b2 8.2d2 a2 9.80b8 b2 10.¢kc2 b1 ¥+ 11.8xb1l

Forderkader

Schwerfigur gegen Bauer
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